

# 華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一连续出版物号：CN 64-0011

2023年1月11日

星期三  
壬寅年十二月二十

总第4478期  
今日8版

## 《习近平走进百姓家》出版发行

新华社北京1月10日电 全国妇联组织编写的《习近平走进百姓家》，近日由中国妇女出版社出版发行。

党的十八大以来，习近平总书记提出以人民为中心的发展思想，始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，注重加强家庭家教家风建设，引领新时代家庭事业取得历史性成就。《习近平走进百姓家》通过

32篇采访文章，生动讲述了习近平总书记考察调研期间，推开一扇扇百姓家门，问生计冷暖、察民情民意、讲惠民政策的感人故事，生动刻画了“人民领袖爱人民，人民领袖人民爱”的感人场景，展现了习近平总书记“我将无我，不负人民”的赤子情怀，有助于激励千家万户为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

### 推进专门协商机构建设 助力区域经济社会发展

# 十一届自治区政协探索创新助推协商履职取得新成效

本报讯(记者 赵婵莉) 开展界别协商50余次、提案办理协商260余次、提案立案2519件、反映社情民意信息5492件……1月10日，记者从2023年自治区两会新闻发布会上获悉，五年来，十一届自治区政协认真贯彻落实习近平总书记的重要要求，准确把握专门协商机构的性质定位，牢牢把握主要工作是协商、工作方式是搭台、工作主旨是双向发力的实践要求，持续推进工作理念、工作方法创新，推动协商议政格局更加完善，协商制度体系更加健全，协商履职成效更加明显。

自治区政协紧扣中央重大决策部署在自治区的贯彻落实、紧贴自治区党政中心工作、紧盯人民群众关心的热点难点问题选择协商议题，精心组织实施党委确定的年度协商计划。五年来，就建立水资源节约集约利用机制、推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等议题召开常委会专题议政11次，就推动制造业高质量发展、加快九个产业数

字化进程等议题开展专题协商60余次。经自治区党委批准，围绕我区“十四五”规划实施制定民主监督工作计划，9个重点题目一盯五年、持续监督，助推“十四五”规划顺利实施、有效落实。

在开好全体会议、专题议政性常委会和专题协商会议的基础上，自治区政协聚焦群众急难愁盼问题，更加灵活更为经常地开展协商。五年来，共开展界别协商50余次、提案办理协商260余次、对口协商30余次、“有事好商量”协商20余次，参与立法协商31次。积极开展网络议政、专家协商，建立政协参政议政人才库，形成了多渠道、广覆盖、更灵活的协商议政格局。深化区域交流合作，承办六盘山片区政协精准扶贫交流推进会第五次会议，积极参与沿黄九省区政协黄河流域生态保护和高质量发展协商研讨会、西北五省区政协“助推服务丝绸之路经济带建设”联席会议，助力区域经济社会发展。

在着力提升协商质量上，自治区政

协坚持不学习就不调研、不调研就不协商，增强调研深度和实效，协商议题实施前召开开题会明确调研内容和方向。规范各类协商活动的规则程序，有方向的启发引领、互动式的协商讨论，巩固已有共识、推动形成新的共识。探索提案“清单式”管理，使提案提出、办理的过程成为深入协商、凝聚共识、推动工作的过程。建立社情民意信息直报机制，通过社情直达推动形成共识。制定协商议政质量评价办法，健全协商成果采纳、反馈制度，推动协商会议成果、提案、社情民意信息相互贯通。五年来，向自治区党委报送协商报告56篇，提案立案2519件，反映社情民意信息5492件，较好发挥了“千里眼”“顺风耳”的作用。

自治区政协还在注重培育协商文化上不断发力，先后制定协商会议“九条”，总结形成协商议政“七要七不要”、党政部门领导参加政协协商会议“四条”等规则。完善各类会议的发言遴选机制，坚持预约发言与即席发言相结合，改

进议政性常委会议讨论方式，按议题子题目组织分组讨论。鼓励委员大胆提出批评建议，推动协商有来有往、良性互动、层层深入，在深度交流中沟通思想，在思想碰撞中深化认识，求同存异、聚同化异，努力凝聚思想上的最大共识。

“习近平总书记在党的二十大报告中强调，协商民主是实践全过程人民民主的重要形式，并对全面发展协商民主作出战略部署。”自治区政协办公厅副主任王天林在自治区两会新闻发布会上表示，“自治区政协把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，切实把党的二十大精神作为人民政协工作的新论述新部署新要求体现在政协履职实践中，努力在全面建设社会主义现代化美丽新宁夏凝心聚力。尤其要准确把握协商民主是实践全过程人民民主的重要形式的重要论述，在推进协商民主广泛多层制度化发展上探索创新。”

### 找准新时代定位 充分发挥当代移民对宁夏的历史作用

——自治区政协以移民历史为抓手铸牢中华民族共同体意识

本报记者 孙振星

新中国成立之后，全国各地特别是边疆地区、边远地区都进行过一定规模的移民，但宁夏当代移民无论在推动经济社会发展各项事业的发展，还是在推进各民族长期交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识方面，都是一个典型的案例，具有独特的研究价值。2022年，自治区政协将“从铸牢中华民族共同体意识，看当代移民对宁夏的历史作用和所形成的历史经验”列入年度协商工作计划。

历经近9个月的时间，在充分吸收各方意见、反复修改的基础上，一份深入检视剖析问题并给出对策建议的协商报告，经自治区政协专题协商会议讨论修改完善后，报送自治区党委，自治区党委书记梁言顺作出了批示。

回顾这份沉甸甸的履职成果，凝结的不仅是政协委员、专家和参与调研所有工作人员的辛苦和汗水，还有他们走进基层，结合理论学习与调研实践做出的深入思考。

2022年2月17日，在“从铸牢中华民族共同体意识，看当代移民对宁夏的历史作用和所形成的历史经验”专题会上，自治区政协文史和学习委员会主任宋建钢表示，调研要紧扣协商题目，更加突出宁夏移民历史在促进形成中华民族共同体意识过程中的经验，以移民历史促进民族交融和交往为抓手，共同探索铸牢中华民族共同体意识的途径和方法，为党委和政府做好相关工作提供参考。

3月28日，自治区政协委员大讲堂第三期正式开讲，自治区文史研究馆馆员杨森翔结合宁夏移民历史沿革，围绕移民在中华民族共同体中的作用，为委员们上了一堂生动的辅导课。专委会还开设了《百万大移民》读书活动群，让委员们带着历史之问、时代之问，把“有字之书”和“无字之书”结合起来学习，围绕现实问题去学习、思考和建言，为深入调研取得实效提供保障。

在扎实学习研讨基础上，4月至5月，委员们深入我区四市田间地头、生态林区、移民工厂等地调研座谈，亲身感受我区移民的发展变化。7月下旬，自治区政协组织委员赴西藏、新疆考察学习铸牢中华民族共同体意识的先进做法，为开好专题协商会议打下坚实基础。

11月17日，自治区政协召开“从铸牢中华民族共同体意识，看当代移民对宁夏的历史作用和所形成的历史经验”专题协商会，自治区政协主席崔波出席会议，与政协委员、参政议政人才库专家、相关厅局负责人互动交流研究成果和心得，深化认识，增进共识。

(下转03版)

## 建言资政助发展 凝聚共识汇合力

——自治区政协持续开创提案工作提质增效新局面

本报记者 单瑞

收到提案3969件，审查交办3042件，每年办理答复率均为99%，委员满意率保持在98%以上，提案建议采纳率保持在97%以上；

自治区领导领衔督办重点提案128件，以不同方式开展提案见面协商活动320多次，重点提案进行面对面协商的沟通率达到100%；

坚持守正创新，修订完善提案工作条例、重点提案遴选和督办办法、推进提案公开工作的规定等12项制度机制；

……

回顾过去，一组组数字直观地反映出十一届自治区政协提案工作的成效。五年来，自治区政协牢牢把握新时代人民政协的新方位新使命，在深入调研、精准建言中提高提案质量，在加强沟通、增强互动中深化提案办理协商，在守正创新、完善机制中优化提案服务，着力发挥提案在建言资政、凝聚共识中的重要作用，不断开创了提案工作

提质增效新局面。

### 提案“言值”不断提升

质量是提案工作的生命，关系提案工作的成效和价值。

为了广泛征集提案线索，自治区政协每年面向社会公开征集提案线索，向区直部门等征集提案素材，编印选题参考目录，为委员选取建言方向、做好前期调研和撰写提案提供帮助。加强集体提案征集，通过登门走访等方式，引导党派团体和各专委会提前谋划、研究酝酿提案选题，每年集体提案数量在重点提案中的占比达50%以上。

自治区政协把“优化方式、提高质量”作为改进提案工作的重要方向，于2020年探索推行提案“清单式”管理工作机制。通过几年的实践，自治区政协委员普遍认同，实施提案“清单式”管理促使提案办理越发务实、协商交流愈加密切，提案质量大幅提升、工作效率显著提高。

为进一步强化提案工作质量导向，2021年，自治区政协积极探索开展提案培育工作，立足我区经济社会长远发展，向自治区各厅局、政协各参加单位、政协各专委会以及政协委员发出通知，广泛征集提案培育选题。

“通过提案培育工作，我们旨在培育出一批有共识、立得住、能办理、做得到的高质量提案。”自治区政协提案委员会主任蒋永忠介绍，2022年，坚持“党政点题、部门荐题、社会征集”相结合，收集提案选题121件，按照培育要求，确定培育提案16件，将于自治区两会期间提交政协十二届一次会议。

翻看十一届自治区政协提案内容，从全区改革发展大计，到群众生活中的衣食住行，每一件提案、每一条建议，都与时代发展“同频”，与党政工作“共振”，与人民需求“合拍”。五年来，政协委员、政协各参加单位和各专委会，共提交提案3969件，审查立案交办3042件，每年办理答复率均为99%，委员满意率保持

在98%以上，提案建议采纳率保持在97%以上。一大批意见建议被采纳，转化为推动经济社会发展的政策举措，为自治区党委和政府科学民主决策提供了重要参考。

### 办理协商更有力度

提案办理协商是发挥政协作为协商民主重要渠道和专门协商机构作用的重要形式，也是实践全过程人民民主的重要方式。十一届自治区政协以来，自治区领导领衔督办重点提案128件，组织召开和参与重点提案办理协商会260多次，以不同方式开展的提案者、承办单位、专家学者、基层代表等提案见面协商活动320多次，重点提案进行面对面协商沟通率达到100%。

2022年9月，自治区政协召开提案督办座谈会，就自治区政协十一届四次会议第332号重点提案《关于促进绿色食品产业高质量发展的提案》办理情况进行现场督办。

(下转02版)

## 满怀激情赴盛会 携手同心绘新图

——自治区政协十二届一次会议委员报到侧记

本报记者 李莹 王茜



1月10日，出席自治区政协十二届一次会议的委员陆续报到参会。  
本报记者 罗鸣 摄

使命，源于政协委员的责任；激情，来自建言发展的渴望。

1月10日，带着各界群众的期盼与嘱托，出席自治区政协十二届一次会议的自治区政协委员陆续抵达，意气风发地向大会报到，开启一年一度的“两会时间”。

签到、核对信息、领取资料、佩戴委员证……报到现场沿袭了往年一贯的务实简朴作风。记者现场看到，委员在工作人员的引导下有序办理各项手续，整个流程便捷、高效、有条不紊。

“今年作为换届之年，虽然时间紧、任务重，但是整个报到过程组织得当有力，工作人员服务用心用情，有宾至如归的温暖。”前来报到的委员们纷纷点赞今年全会服务保障工作。

时值换届之年，迎来了很多“新面孔”。不少委员一到驻地就立即“进入角色”，第一时间翻阅会议指南，了解会议议程，开始进行准备工作，心中所系皆是宁夏的明天和未来。

当天，自治区政协委员牛尔惠一大早就拉着行李箱来到报到现场。“能够成为新一届政协委员，是一份至高的荣誉，我倍感荣幸，同时深感责任重大。一定认真听会参会，向各条战线的委员们学习，提高政治站位，积极建言献策，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献智慧和力量。”牛尔惠告诉记者，今年他准备了4件提案，主要是关于大学开设书法本科教育、文化旅游、宁夏品牌形象建设等方面的建议，希望通过自己的本职工作讲好中国故事、讲好宁夏故事、讲好身边人的故事，坚持自信自强、守正创新，用手中的笔，记录新时代，创作出更多正能量作品，为铸造社会主义新辉煌增光添彩。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是新一届政协开启新征程的起步之年。怎样提升履职本领、做好“委员作业”，委员们一路思考、一路谋划。

(下转02版)

### 2022 协商计划成果回眸

XIE SHANG JI HUA CHENG GUO HUI MOU

## 让高效节水 成农业提质增效“加速器”

本报记者 单瑞

自治区第十三次党代会将高标准农田和高效节水农业列入谋划未来5年重点建设的20个项目之中，建立省级领导包抓、实施方案统筹、工作专班负责、专家团队指导的推进机制。

水利是农业的命脉，突破粮食生产的水资源瓶颈，根本出路在节水。

谈起农事日常时，家住吴忠市利通区高闸镇高闸村的村民尹国胜脸上笑逐颜开。他说：“我今年流转了500亩土地种植玉米，政府投入资金实施高效节水灌溉项目，安装了水肥一体化设备，而且镇里又成立了专业管水的合作社，灌溉、施肥、管理一体化，我只等着收割。现在一亩地水电费从85元降到60元，各项生产成本也降下来了，一亩地纯收入少说也能有700元以上。”

利通区水务局局长马铁马告诉记者，长期以来，当地老百姓习惯大水漫灌，没有农业节水意识，总觉得临近黄河不愁没有水。“水是稀缺资源，2021年，我们推行农业用水权改革，以村为单位，核定全年用水量，强化水资源管理全方位服务，农业灌溉实行‘社会化、专业化、精准化’管理模式。”马铁马表示，当前在农业工作中，部分老百姓节水意识还不强，节水鼓励仍不足，还需多方面努力。

(下转03版)

### 2023 两会新期待

(下转03版)



扫描二维码关注  
本报微信公众号



扫描二维码  
访问华兴时报微博



本报投稿邮箱  
nrxhsb@163.com